NCERT Solutions for Class 11 Humanities Hindi
Chapter 13 - JEMHIRR

Question 1:

Ugt Ug ¥ B A 5 g a1 aui foman &2

Answer:

Ugel UG A Hfd 3 aid g o1 aviH e & |

Question 2:

9 g ¥ qRB H o g g 87

Answer:

T g § RSB H A gRacH & &-

() T § HaR} b1 FUg 9¢ ST & |

(@) Tii=t | fAf=1 < & Bl Raet= el & |

(1) 39 P geit R IR T AN S |

(%) Fagaeh R 59b FTHITMWE |

(S) veft P THg IR 7 T 2 |

(=) I P M A I, I, A, T 31 & 98eirg 3 S 2 |

Question 3:

3R I IR-IR MGRT 3 37ef # T fARTe S g8 82

Answer:

UGHTR =1 3 il H ‘3R 713 It TgHRT Bt 8 | ST IR-TR AGHRT A b i H fafmear & 1
BT A 5T 8 | 396 1) @ I g & Aied Bl iR i R U | e fpar S Fep 8 |
TR AT ARTT H FAeT ] b 3T R A H Sl THepIR] 8T gl 2, 59 Tha & A1ea¥ 3 39 e 4
B A 81 UQ & | S e 3 T Fere 8 o onft St qRTepferes aran off S iR W afg g2 8 | Wi
P THE BT IFTH I ST 37K Ih gRT Fehreft 71 eaf+ | AT T 37T i< b M T T el & |
Ig 71 BX 91X US & Hied Pl T 8 |

Question 4:

'TGATHR' & BT H IIRTH Pt AT ST S Tl 8 | ' I B hl GRYH UG & JMUR TR TIC

HIF |

Answer:
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I 91 el & | UTS H QU TN USHIRR o ITERVT &R Jal FeAd & b I TcihR & [RATTH GeT o |
IR TATH-TAT UR IFJIRTH T GHT GRANT o 2 o Iepht Aot St S TR 2 | S99 ITER0T 39
() ¥R 4R

() Bferan Bdlel e IR B B MW |

(1) NG & A o TTeit b MY TS b

() TG-PI-HG TG W

() Tferd I

@ ENHESEINE

(B) AT HARHA

(<) Bfa Bra=

IR AT Y STERVT UGHIRR Tt SIS SR STADBIR AT IR TER oI & | hid ¥ §9 [ReBR & q=AT
PRep o § =R =g o e E |

Question 5:

et o AR IR AR TMeped T fohsl [RBR T & AFR H el STl 82 U & 3R IR o |

Answer:

UGHTRR GIRT Bl 31 T4 8 ISR A0 (R auie <@ ol fierar 8 | Ml gRT ERT & S-0ie Sreas
Blefl Wefl S &1 2 | Blefl Bl §SaTT 7l 3N 8 | Ueb Ul P b WA b WHINH WM g2 | a8 39
g1 T8l e 7, 99 St H ga aneeht 7 | fhedt 1 fonsdt ot foreret = @ | 1 e ot g e
el & | I v 8 pw ot e Tva T |

Question 6:

PO (RA § gt Mt ot g 1 § gaes Wt SR e e e ?

Answer:

MR egH A G GE2 | I8 PO b RABI T2 | T8 T &I 7181 =rad! 8 | 39! frerg & 78
forheT STQ | I8 S T T 31T 18] bRl ATEal & | 39 BT < P 31T 8 WY | 37 I8 39
TqY UR o Y& o1 ATEeH # |

Question 7:

UGHTRR = T TRE W11 Ricy & Wia-3ied & &R 31w ST 82 Hiarexvl forf ey |

Answer:

UgHTRR N1 R1ed § AIfeR & | S=RI7 aafRerd {TNT &1 URART dH_dh MTNT & YRATE bl I1Q I 7 | Il
HIYT IR AT IRA 2 | Sl UTSehi b &g H HReTdl I SFIE 971 oidl 2 | S99 Ul =refal 2 fob Sept Hiwn
UR 3MfYBR B | SROTHINT BT AR WU T8 9@ P AT 8 | er Sryforil ot faam & forg aetforers orsg
DT ST a1 7T 8 | I2TERVT o oIy I8 IITeER0T T-

3R HIRT o A Torrd R 4R,

INIRATIRAB & T |
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'SR TR P T IRT TP S~ Sill 8 | SIIRIN AADR b qRANT o Sif SR a1 8, I T 2 |
SaTeRT & forg aRag-

1. Bfera Beflel B 3R BT B Y
2. MPpd & Pl & Teft b MY M3 &b

SR & UfTl & '8, '’ GAT T qut P GRANT = I bl RUGETA 91 A1 2 | TE BROT & fob St
T H FRCRTCHER T 1 AT 8T &1 81 STl & | §9 RPR 3 HINT Red o HIR0T SehT HIa-Hiad Jond
T2 | U1 T 2 fop i o § et Sitfad 81 U E |

Question 8:

R U H w7 e Fg @ - faRwanatl it &k e snesfia foman 22

Answer:

DT AR 9 R B-

(@) T & eRi o1 TR thel T 8 | ST TSTR A@R I o AT UReie eIl & |
(W) T G, & RHT F & T ORI TR0 31k 1T A & |

() AR Pt eaf fELiet @t sfa-wf ol 2 |

(%) I8 A B K R |

(S) ol FeA & forq I FaioH F & |

Question 9:

S < AT o R ra-ifed fia &7
Answer:

T I8 W19 Sied 8 o aut g § XA H Ol T a1 ¥t 37987 oI 8 | W I8 & foh R 519 fiRaeH
w3 ST &, 3l HIST e 9 FAI el & | aut s A Afe [RH ARTH &) 1Y, Y SR A1 3721 Il
2 | I8 T BT & R & b RIS AT Pl AT 37g GRS T ST & |

Question 10:

Answer:

() RET- (R Ut [RITG B IqHTeRx gRT I 2 | $9H dhid a1 s # SFT-a97dl A 814 arel
gRacH B SRR £ |

- TR Ul & g S b ST UR JTATaRYT 3 Il §arg TS 2 | UgHTaN ded & fob T A
Fa_T 3 T Bt e Tg R | Al H o b 09 R AR AR E | SHR ual Foldl 2 o et o1g R &
arel € | W19 I8 & o <9 g H 911 A Gt Raer ol 2, FRoiioh 1Ror wakl oot Sen H Ifg @ e e |
& 1\ & gell IR IR 1 7T &, S 39 91 BT qRAT & {3 Bt M ared € |
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() TR [RR Ui qRRTg Bfd UgHTRR GRT IR 8 | 339 Ueb it o6t g2 ot ot fobam TR 8 | S
TR IO 1 I 1 & 3R a8 S IARAT e a8l & |

TN UGHIIHR el & fob &l Werdl T Udb TGT OR T (HTeAT) 1 9 T & | S It S 99 91
P! FraTgR SARA & oy dedht & | a8 M 39 1 1 SARAT el aTech & | I8 K1 BT P GRH BT L |
I8 Pt & fop afe a8 39 1l foreire <, o 98 <1 foiepet STIQT | g 399 <91 & g9 I et & | of:
I8 A Mt Y 1 R et B | A1 I 2 6 S T | ORA AR B, I8 P T DY AT o 7 | e
™t T DB RA B 8 | A: HUT A [RH BRA P BRT BT BT Blell I 4 Y 70T A7 & |

(7) TR TR Gt RINTG i UgHTans QRT R @ | RIS Ufod H IgHThR aul kg ot foRIslT &l
R € | STh TR I8 TXA B K 8 AR HH Ho1-AHT 36T o7l © |

AT - UGHTRN el & [ aut g N RMHT DY 1T ORI 20T A7 & | S99 ©S RH Bl 7
W 3G AT ] | 1T g B o 1 ST ORI g STl 2, A 9 STEhR ae ATl T8l & | au kg #
I R RIS 81 SIG, T A A1 26T AN & | I8 ] Pl &1 IR & fob RIS GRHAT DI AR G
ORI fopaT ST & |

Question 1:

I U T et 3T HfaA} Bt hiATIRN BT HeheTd BT |

Answer:

LECR R DG |

qTa<T S off, gad IRa,
-t aRafid qRep-a9r
TRIATHR Tdd R

I ER F-GA Bl
AP 3BT & TR-IR

= 91T § 1T 9RThTR,
TRTp =RoT H gt Tt
gUoT-37 et § faeman!

IR @1 IRT AR SR-3R
e # F9-79 ST R
it ot Afedi-= e
3R & 3T R fAgR!
fReR & R A T3-38 R
STl & THaR

£ il X8 -IRT T R
AN, 37, B iR |

Hed! IR URE b TR!
%9-99 38 TN & fER!

8 T2 UST LR 3eR!

&1 TIT eRT H g9 A !
33 & 3T, el 7T !
i SeAg-ar # faeR-fa=R
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of §R WA SeRoTd |
GIESNGESER))

pid<

SR, THH Ul T8I A4 Uetd b,
A f3er AR o By Wkt @ |
PIfchel FATI-goTd IR A« | |
ORI ORIT <t SR R W7 A,
et AR M RR AR |
HEH HEIY ST dTeids I e,
URTAR STEd T[ATe I & | |
()

SICE|

S 3 3 S AY R & 9199 &b

B4 B9 BY IR ¢ ol A B9 & |
79 ¥ foTelt T BT I SR H 849 &,
o oF feF & T9 & qUA S 99 b |

T UFTet d16et IR 81 &R R,

STl BER dBR OR AR SRR |
3MTeft &R &R el Tl AFR <9 TR AR,
foe T it urRg fa=T AR oifdr feeans |

g A R, Bt thet drel & &,
At =& efforat € A Fea |
TS d< Usdl ¥R aIR &1 ¥4 R 9l
T T SR X H@ & S I Serve |

AT X8 UTTe 81 dlei! < < 9 &,

S S RR 4 fameh q@ < fage |
ERRITR IR, ST hfel Igaht It Ut
& BTl & @ gt T FeA?

IR TR TR P, f3Teett Sorlt 319 319

=73 =S ¥ AR, 1S fUrs =imaes & ot

I A TN NG & | PR e,
e TS FoR 39 T § F_d ol |

a9t 3 R TR S H g e
qRURITGR 3 hic fagT o_dl & M |
Hell T HIAA TH TS T30 4 B |
T § Y P 1T AT ¥Rl Mo |
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Refsm Refsm 721 o Fed daf & =R,
M RIER S Bl d Wik 3!
HRTSN UR ¢RIV SRe eRel OR,

3T 5 U7 T H TOT O it JeAdhrd el R |

Uehg aTiR @bt SR Ferall & #_T &,
37137 X 9 {ZH R B M3 17!
FRETY b et ¥ gl et w9 o,
fhR fob= 3 Shta= & Fra= 797 !
(AT )

Question 2:

UGHTERR & MTHT-Si1Gd Pl ReC - aTet 31T IS 1T ahfold difow |

Answer:

1. Mgl &, HoA &, Teft &, MY = &,
St AR G Pl Y HIRET H T |
TRA & R TH A T T |

ot Y =ifer =R wRetl! FTEl pIe B,
ip & B 1, R 74 7&1 |

&l ot wom 1 H RS frd AR,
IR o IR, Y iR o= T |

2. TerTett fiet # weftan @ oM &,
it &, e &, RRTH P A 2 |
IR 3 et BT 7 I waTer fo,
ST 37efe T Sfed ATt £ |

T e A1 &, famIg & I9Tel &,
AT 2, gRTe €, fasaren oo € |

3. Tl 1 T o # e B,
I 999 I TR T g <R |

e THIRY IR HoL e &,

I Nl TR TDBR W AR |
heH, 3R, 1M, 3FR, 3NH, I,
STt~ GHd o9 A AR YA R |

Rl I8, Bict I8,%(4 I8 thidl <z,

o R, el 38, Y <&, YR |
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